Freedom of Information Act 2000/Environmental Information Regulations 2004  
re: disability access in schools
Your request for information has now been considered and the Council’s response to your questions is shown below.

You asked:

1. Does the school have disabled access to every building?
2. If the answer to question 1 is no, how many do not?
3. If the answer to question 1 is no, are there plans to change this?

Answer:

With regard to Qs.1-3, the Council does not record this information or detail on its systems.  To collate each school’s building accessibility would be a manual exercise of going through each schools building project work and sufficiency surveys. This exercise would exceed the statutory cost limit prescribed in the Freedom of Information Act.  
Section 12 of the Act makes provision for public authorities to refuse requests for information where the cost of dealing with them would exceed the appropriate limit, which for local government is set at £450. This represents the estimated cost of one person spending more than 18 hours in determining whether the department holds the information, locating, retrieving and extracting the information.

The Council has duly determined that to undertake such an exercise would exceed the limit specified above.  

This is therefore a Refusal Notice under Section 17.1 of the Freedom of Information Act, because under the provisions of Section 12.1 of the Act, the Council estimates that to comply with your request in its current form will exceed the appropriate limit.

You may wish to refine your request by narrowing its scope by being more specific about what information you particularly wish to obtain.

4. How many disabled children are there at the school currently?
This information is not held by the Local Authority, schools hold detailed information about pupils.  This is therefore a refusal in accordance with Section 1.1 of the Act -information not held by the Council.

Please contact individual schools directly. The link below will take you to the Schools’ Directory page:  

https://schoolinfo.leicester.gov.uk/DirectorySearch.html
You can find detailed contact information for all Leicester City schools using the search facility ‘School Type’ in the form.  

5. How many money per year does the council invest in disabled children in each school? Either an overall figure or per child.

In general, every school will have areas of accessibility in order to comply with relevant legislation. We do not hold accurate records of accessibility to all school or academy buildings. This is therefore a refusal in accordance with Section 1.1 of the Act, information not held.  Schools will sometimes carry out their own alteration projects and/or relocate classes to accommodate disabled children in areas accessible to disabled children. In addition, the council allocate on average £150k per year towards supporting schools with individual access needs, where required.   

You may re-use the information under an Open Government Licence.

If you are dissatisfied with the handling of your request, please write, explaining your grounds of appeal, to: 

Internal Review

Information Governance & Risk
Email: info.requests@leicester.gov.uk
